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ДиНАМІКА ФОРМУВАННЯ  
ІДеНтиФІКАцІйНих МОДелей САМОВиЗНАчеННЯ 

В СтУДеНтСьКОМУ СеРеДОВищІ

У статті аналізуються теоретичні та методологічні 
засади перебігу ідентифікаційних процесів у молодіжному 
середовищі, репрезентуються соціально-психологічні про-
блеми самовизначення особистості в царині освіти, про-
понуються результати моніторингу процесу формування 
ідентифікаційних моделей студентської молоді упродовж 
п’яти років.
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The article deals with the theoretical and the methodological 
basis of the identical processes among the young; it is represented 
the social and the psychological problems of self-identification of a 
personality in the sphere of education, proposed the results of mon-
itoring of students identical models formation during five years. 

Key words: social potential, identification, models, volue 
judgement orientation, motivation mechanism

Сьогодні в Україні реалізується найскладніший етап сус
піль нополітичних та соціальноекономічних трансформацій. 
Створюються та розбудовуються передумови політичної де
мократії, формуються новітні інституції ринкової економіки, 
продовжується розбудова громадянського суспільства та його 
комплексна інтеграція до глобальних систем міжнародної вза
ємодії в царині інформації, пізнання, спілкування та освіти. 
Водночас модернізаційні процеси в українському суспільстві, 
що визначаються параметрами політичних, економічних та ге
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ополітичних трансформацій збігаються у часі із поширенням 
та поглибленням глобальних тенденцій світової цивілізації – 
морального зубожіння, втратою духовноестетичних орієнти
рів та накопиченням надмірного соціальнопсихологічного на
пруження серед молодіжного покоління. З іншого боку, гло
балізаційні метаморфози, а також виклики, які постали перед 
країною, що знаходиться в процесі розбудови власної ідентич
ності, надають принципового значення питанням про страте
гію, тактику, зміст та ресурси системних реформ у царині осві
ти, науки, культури тощо. Сьогодні особливого значення набу
вають проблеми узгодження взаємодії політичних, гуманітар
них, соціальнопсихологічних та духовнотворчих чинників у 
процесі визначення та забезпечення оптимальної траєкторії 
подальшого розвитку вищої освіти сьогодення.

Здійснюючи аналіз проблем молоді як динамічної соціально
демографічної спільноти та потужного соціального феномена 
державотворення, необхідно окреслити коло питань, які роз
кривають її ресурсний потенціал, що має сукупність психо
фізіологічних, соціокультурних, моральноетичних, духовно
творчих професійнокваліфікаційних детермінант. Звичайно 
аналіз процесу формування соціального потенціалу молоді пе
редбачає врахування зовнішніх та внутрішніх елементів, інши
ми словами, єдності та гармонійного поєднання багатьох світів, 
зокрема соціальноекономічного, особистісного, морально
етичного, духовнотворчого та багатьох інших. Водночас фено
мен соціального потенціалу охоплює надзвичайно величезну 
сукупність ресурсів, умов, чинників та елементів інтегративно
го й цілісного характеру, що вимагає бачення структури осо
бистості студента як складної системи біологічних, фізіологіч
них, історикоментальних, соціальнопсихологічних, культу
рологічних, моральноетичних та професійнокваліфікаційних 
елементів, що перебувають під впливом соціокультурного та 
техногенного середовища в динаміці та розвитку [1]. 

У цьому контексті виникає запитання щодо необхідності 
глибокого розуміння молоддю природи громадянського сус
пільства, засад демократії, усвідомлення нею особистих прав, 
можливостей та обов’язків, усвідомлення нею демаркаційних 



34 Проблеми культурної ідентичності та культурний проект Європи.

меж між такими різноаспектними, багаторівневими та полі
функціональними детермінантами суспільного розвитку. Тим 
часом феномен потенціалу студентської молоді варто розгля
дати в системі, елементи якої перебувають у складній ієрархії і 
повною мірою залежать від соціальноекономічних, морально
етичних та соціокультурних умов сьогодення. Крім того, еле
менти системи ознак та характеристик студентської молоді у 
своїй природі самодостатні і мають варіативний характер за
лежно від особистісних рис, які були сформовані в реальному 
соціумі з надзвичайно амбівалентними характеристиками. 

Важливою вимогою інтеграції української вищої освіти у 
європейський освітній простір є поглиблення її якості. Тому 
процеси модернізації структури освітнього закладу, спро
би удосконалення управління та поліпшення ефективнос
ті навчальновиховного процесу викликають необхідність на
лагодження системи моніторингу дієвості методик, техноло
гій та засобів навчання. Водночас, як свідчать результати до
сліджень, у студентському середовищі набуває поширення де
структивний потенціал невпевненості у власних силах та бай
дужості студентів до навчального процесу за відсутності по
тужної мотивації у здобутті високопрофесійної освіти. Так, на 
думку експертів, в студентському середовищі сьогодення набу
вають поширення такі риси, як: байдужість – 53,0%, ініціатив
ність – 26,7%, романтизм – 26,0%, прагматизм – 16,0%, само
критичність – 14,0%, духовність – 13,0%, працелюбність – 8,2%. 
Тим часом деякі соціальнопсихологічні чинники стримують 
або навіть руйнують мотивацію навчання у ВНЗ (заангажова
ність вибору державної чи платної форми навчання, складність 
майбутного працевлаштування за фахом, відсутність обґрунто
ваного “соціального замовлення” у фахівцях, від’їзд випускни
ків за кордон, негаразди формування нової ідентичності тощо). 

У контексті розгляду ідентифікаційного потенціалу варто 
виокремити проблеми, які турбують студентську молодь та які 
потребують не тільки глибокого та всебічного вивчення, але й 
оперативного вирішення. 

Поперше, соціокультурна ситуація чинить на студента не
однозначний за ступенем, механізмами, формами та результа
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тами тиск, відтак спонукаючи його до відхилення від особисто 
обраної стратегії розвитку. 

Подруге, процес професійного вигорання потенціалу ви
кладацького складу спричиняє депрофесіоналізацію студентів 
та зменшує рівень їхніх професійних домагань, внаслідок чого 
актуалізується проблема їхнього соціального та психологічно
го захисту. Тому виникає необхідність вивченння проблем на 
засадах всеохоплюючого соціального моніторингу та відповід
ної інноваційної кадрової політики в царині освіти. 

Потретє, поглиблюється прояв функціональномен таль но
го неврозу, що викликає домінування у свідомості пересічно
го студента “музею образ” за негативні сторінки історії країни, 
які, на жаль, неоднозначно витлумачуються, а подекуди екс
плуатуються в політичному просторі країни, залежно від полі
тичної або ідеологічної заангажованості та здобувають харак
тер “психічної інфляції” [2, 15]. Тому відсутність належного со
ціального досвіду в молоді та домінування застарілих ідеоло
гем серед викладацького корпусу унеможливлює формування 
стійкої системи цінностей адекватних сьогоденню. 

Почетверте, відбувається руйнація мотивації навчання в 
студентському середовищі. Зазначимо про те, що процес змен
шення рівня мотивації навчання відбувається не лише за час 
навчання у ВНЗ, але й на попередніх етапах становлення осо
бистості, що можна пояснити та обґрунтувати її руйнацію як 
результат відсутності науково обгрунтованої евристичної мо
делі соціальної, професійної та кваліфікаційної ідентичності 
учнів ЗНЗ та студентів ВНЗ. Адже неадекватне уявлення сту
дентів про майбутнє працевлаштування, недостатній рівень 
зв’язку навчального процесу з виробництвом, відсутність про
гнозу потреб у фахівцях для соціальної практики продукують 
настрої байдужості, невпевненості у завтрашньому дні та акту
алізують патерналістські надії й пасивність молоді у вирішен
ні власних проблем.

Як свідчать результати соціального моніторингу, проведеного 
автором наукової статті упродовж чотирьох років, в студентсько
му середовищі мають прояв тенденції ситуативної неадекватної 
агресії на засадах накопиченого негативнодеструктивного по
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тенціалу, і як наслідок, репродукується деструктивна самоіден
тифікація студента та витлумачується нею сучасна ситуація як 
агресія, але не як соціально важливий виклик сьогодення. Чи 
можна в цьому випадку стверджувати про віртуальний вихід  осо
бистості за межі самоідентичності, чи необхідно запроваджу вати 
картографування її психічного життя, що, на думку З. Фрой да, є 
“вершиною діяльності навдивовижу складного людсько го орга
нізму” [3, 14]. Тому вивчаючи особистість й формуючи її потре
би та інтереси з метою переорієнтації з негативу на пози тив, вар
то здійснювати “масаж” певних ділянок “Я” та знаходити мож
ливості виходу за межі психічного життя особистості й вести 
пошуки імовірної трансцендентності (вихід за межі буденного, 
звичного, традиційного). Виникають запитання – як актуалізу
вати процес виходу особистості за межі деструктивної самоіден
тифікації, як адаптуватися в реальний соціум з різноаспектними 
та амбівалентними характеристиками, як поєднати ці два гло
бальні світи – особистісний та соціальний, як досягти гармонії 
різних світів, відповідно з онтологічною концепцією Г.С. Ско
вороди щодо єдності світів “всезагального – макрокосмосу, мі
крокосмосу людини та символічного світу – Біблії”? [4, 338]. Як 
зняти існуючі психологічні та соціальні бар’єри у розвитку осо
бистості? Яким чином гармонізувати взаємодію “майстра та ка
меню”, як уможливити ситуацію взаєморозуміння студента і ви
кладача в навчальновиховному процесі? Яким чином адекват
но вербалізувати світ нам даний у відчуттях? Яким чином гар
монізувати досвід нації, що зафіксований в усній народній твор
чості та репрезентується за допомогою слова. Адже З. Фройд 
стверджував про те, що “словом можна ощасливити людину або 
довести її до розпачу, через слово вчитель передає свої знання 
учневі, палким словом промовець надихає слухачів і впливає на 
їхні судження й постанови” [5, 11]. Як врівноважити тенденції 
“хотіти” та “могти”, “бути” та “мати”, чи варто лише продукувати 
тріаду – “Я хочу”, “Я можу”, “Я повинен”? Зазначимо про те, що 
необхідність високої якості освіти з глибокими знаннями, умін
нями та навичками учнівської та студентської молоді не викли
кає жодних заперечень. Водночас, як свідчать результати моні
торингу, здійснюваного автором упродовж останніх чотирьох 
років у ВНЗ Рівненщини, в студентському середовищі набу
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ває поширення тенденція інертності та байдужості до навчаль
ного процесу за відсутності потужних мотиваційних механізмів 
у здобутті високопрофесійної освіти серед значної частини рес
пондентів [6]. Студентське середовище сьогодні неоднозначне – 
певною мірою амбітне та прагматичне. У ньому існують супер
ечності, відбувається плинність статусних очікувань та амбіт
них настроїв й спрямувань. Водночас молодь має досить чітко 
визначені політичні орієнтації. Так, на запитання, “Що сьогодні 
для України є найважливішим та пріоритетним?”, респонденти 
визначилися так: кожний другий опитаний підтримав ідею інте
грацію України до Європейського Союзу (47,3%), кожний тре
тій (38,6%) визначився за вступ до НАТО, негативним кроком 
таку ініціативу вважають лише 19,7%, майже кожний четвертий 
(23,5%) респондент визначився за збереження позаблокового 
статусу України. Менша частка опитаних студентів (16,7%) ви
значилась щодо необхідності інтеграції України в єдиний еко
номічний простір з Росією, водночас інтеграцію у будьяке інше 
співтовариство підтримали лише 10,6% опитаних. Майже поло
вина опитаних студентів (45,7%) визначилась за проведення ре
ферендуму з проблеми вступу України до НАТО, кожний чет
вертий (25,7%) вважає проведення референдуму непотрібним. 
Такі відповіді респондентів свідчать про певну підтримку сту
дентською молоддю політичних заходів, здійснених державни
ми інституціями та певними очікуваннями щодо наступних між
державних політичних кроків. 

Водночас результати опитування студентів свідчать про 
зростаючу соціальну турботливість респондентів щодо еко
номічних проблем, а також про нагромадження агресивності 
за відсутності чітких соціальних установок й неготовності са
мим вирішувати нагальні проблеми. Тим часом наявні стерео
типи політичної заангажованості (наявність патерналістських 
очікувань) продукують невпевненість студентів щодо адекват
ної оцінки ними стабільності суспільнополітичної ситуації та 
відсутності належної турботи державних інституцій до студент
ської молоді. Варто зазначити, що проблеми, які найбільше тур
бують молодих громадян країни, потребують широкої громад
ської дискусії щодо можливих пріоритетів їх вирішення. Вод
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ночас вимагають більшого інформаційного насичення програ
ми для молоді, а саме: глибокого тлумачення фахівцями полі
тичної ситуації, висвітлення процесу інтеграції в Європейський 
Союз, незаангажованого розгляду напрямів реалізації еконо
мічної ситуації й інших нагальних проблем сьогодення в краї
ні [7]. Тому у формуванні політично структурованої, соціаль
но активної молодіжної громади необхідно здійснювати постій
ний моніторинг політичних орієнтацій та установок студент
ської молоді, вести пошук ідентифікаційних механізмів й ши
рокого всебічного інформування про результати досліджень.

Розглядаючи ієрархію та спектр здібностей особистості, 
варто зазначити, що вони формуються не лише під впливом 
генетичної спадковості, але й залежно від соціальної значу
щості і природовідповідності. Тому зрілість тих чи інших зді
бностей особистості залежить від історикогенетичних переду
мов та усвідомлення важливості їх для самої особи. Зазначимо 
про те, що ефективність творення стандартів та норм поведін
ки студентів залежить від наявної системи цінностей, відповід
них рис і розвинутих здібностей й навичок проектування їх в 
інший соціальний час і соціальний простір. Адже соціальне та 
моральноетичне життя особистості визначається конкретни
ми координатами і відповідними критеріями, які адекватні су
часним вимогам суспільства. 

Як свідчать результати соціального моніторингу, експерти 
визначили такий рейтинг цінностей, які притаманні для сту
дентської молоді: міцне здоров’я – 59,9%, хороші та надійні дру
зі – 49,6%, міцна сім’я 45,9%, кохання – 42,3%, кар’єра – 37,8%, 
віра в Бога – 31,9%, порядність та чесність – 29,1%, високий со
ціальний статус – 24,6%, професійні знання, уміння та навички 
– 20,6%, добробут, самовдосконалення – 18,7%, робота за здо
бутим фахом – 17,3%, воля та сильний характер – 16,2%, гід
ність – 15,4%, патріотизм до власної держави – 13,6% [8]. Вод
ночас коли суспільство не задоволене станом сучасної суспіль
ної моралі, важливо “розбудити” моральноетичний потенціал 
особистості й сформувати установку серед студентської молоді 
щодо важливості постійного розвитку найголовніших ціннос
тей сьогодення. У суспільстві також повинні культивуватися 
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нові соціальні вимоги та потреби до молоді як найголовнішого 
елемента соціальної структури суспільства. 

Як свідчать результати дослідження, в студентському сере
довищі формуються такі ідентифікаційні групи:
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Визначені за допомогою як студентів, так і експертів іден
тифікаційні групи студентської молоді певною мірою відо
бражають соціальні потреби та адекватність “соціального за
мовлення” суспільства на фахівців освітньої галузі. Тому вар
то наголосити на необхідності подальших досліджень осо
бливостей процесу ідентифікації та вивчення потенціалу 
соціальнопсихологічних умов для розвитку особистості, а та
кож діагностики дієвості інноваційних технологій в ефектив
ній підготовці висококваліфікованих фахівців.
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